



习近平同马英九会面 跨越66年的握手



11月7日, 两岸领导人会面在新加坡香格里拉大酒店举行。图为习近平同马英九握手。 新华社记者 兰红光摄

习近平强调, 两岸同胞是打断骨头连着筋的同胞兄弟, 是血浓于水的一家人。我们应该以行动向世人表明: 两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己问题, 并共同为世界与地区和平稳定、发展繁荣作出更大贡献。

两岸双方应该坚持“九二共识”、巩固共同政治基础, 坚定走和平发展道路, 深化两岸交流合作, 增进两岸同胞福祉, 共谋中华民族伟大复兴。

本报新加坡11月7日电 (记者王尧、丁子) 中共中央总书记、国家主席习近平于11月7日下午同台湾方面领导人马英九在新加坡会面, 就进一步推进两岸关系和平发展交换意见。这是1949年以来两岸领导人的首次会面。

习近平指出, 今天是一个很特别的日子。两岸领导人见面, 翻开了两岸关系历史性的一页。历史将会记住今天。曾几何时, 台海阴云密布, 两岸军事对峙, 同胞隔海相望, 亲人音讯断绝, 给无数家庭留下了刻骨铭心的伤

痛, 甚至无法弥补的遗憾。然而, 海峡隔不断兄弟亲情, 挡不住同胞对家乡故土的思念和对家人团聚的渴望。同胞亲情的力量, 终于在上世纪80年代冲开了两岸封锁的大门。2008年以来, 两岸关系走上和平发展道路。过去7年, 台海局势安定祥和, 两岸关系发展成果丰硕。两岸双方和广大同胞为此付出了大量心血。正因为有了这7年的积累, 两岸双方才能迈出今天这历史性的一步。

(下转第四版)

两岸同胞期盼的时刻终于来临: 2015年11月7日下午3时, 海峡两岸领导人习近平、马英九双手紧握。

这一握, 跨越了66年的风云坎坷, 展示了两岸追求和平发展的信心与解决争议的智慧。

惊喜来得太突然。此前, 还有人两岸关系的发展存在疑虑, 担心两岸关系可能产生变数。就在此时, 两岸领导人迈向彼此的一小步, 推动两岸关系前进了一大步, 给两岸关系拓展了新的空间, 描绘了新的前景, 给所有对两岸关系持有善良愿望的人们以信心——“没有任何力量能把我们分开”。

海峡两岸从家书难寄到领导人握手会面, 从情感的视角看, 是源于“我们是打断骨头连着筋的同胞兄弟”; 从法理的视角看, 是因为中国的领土和主权从未分裂; 从现实的视角看, 是因为30多年来, 两岸

走过了从激烈对抗到开放探亲和“三通”的协商合作之路。这一切都有赖于“两岸同属一个国家、两岸同胞同属一个民族”这一历史事实。

即便如此, 两岸尚未统一。在超越一个甲子的岁月里, 两岸走上不同发展道路, 实行不同社会制度, 分歧和争议仍然存在。23年前的1992年, 两岸智慧地达成了“九二共识”, 一个搁置争议、但确定了两岸关系根本性质——两岸同属一个中国的共识。在这个共识的基础上, 两岸又智慧地就经济民生展开了一系列协商, 给两

岸人民往来便利、合作互惠铺平了道路, 成就了“习马会”这一必将定格历史的瞬间, 向世界证明中国人有智慧、有能力解决好自己问题。

“习马会”让“九二共识”这一定海神针的作用再次凸显。有这一政治基础在, “先生”二字就能四两拨千斤, 抛却历史的恩怨和现实的纠结, 实现海峡两岸新的突破。从两岸领导人会面中传出来的消息显示, 无论是两岸经贸协议、设立两岸热线, 还是台湾人民关心的参与国际活动等问题, 大陆都积极回应。习近平表示, 只要不造成“两个中

国”、“一中一台”, 两岸双方可以通过务实协商作出合情合理的安排; 欢迎台湾同胞积极参与“一带一路”建设, 也欢迎台湾以适当方式加入亚投行。这些都令我们对两岸关系的进一步发展抱有新的期待。

智慧也体现在大格局、大心胸上。习近平在会面中再次传递了这样的信息: 台湾无论哪个党派、团体, 无论其过去主张过什么, 只要承认“九二共识”的历史事实, 认同其核心意涵, 我们都愿意同其交往。这为两岸关系的未来预留了很大的空间。当要和平不要冲突、要交流不要隔绝、要协商合作不要零

和对抗成为两岸同胞的主流心声, 负责任的党派和政治人物, 不能无视海峡两岸来之不易的交流合作成果, 更不能无视成就这些成果的“九二共识”。

“习马会”给我们带来了新的期待和信心, 但两岸间的分歧矛盾仍在, 两岸关系的威胁仍在。“台独”势力仍在煽动两岸同胞的敌意和对立, 阻挠两岸关系的发展, 这仍是海峡两岸共同的考验。

以“习马会”为起点, 两岸将继续展示信心与智慧。我们坚信, 两岸同胞必将越走越近, 我们的手都将紧紧握在一起!

(作者为本报高级编辑)

“习马会”展示信心与智慧

■ 陈晓星



本栏目主持人: 陈振凯